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У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ КОМПЕТЕНЦІЙ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ
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У статті акцентовано увагу на тому, що формування компетенцій здоров’язбереження майбутніх фахівці – 
це, насамперед, формування системи відповідних ціннісних орієнтацій і установок, активної життєвої 
позиції майбутніх фахівців, їх позитивної мотивації до саморозвитку та самовдосконалення, прийняття 
відповідальності за власне здоров’я і самореалізацію у соціальному і професійному середовищі. Розгляну-
то теоретичні і практичні аспекти формування компетенцій здоров’язбереження майбутнього фахівця у 
процесі його професійної підготовки.. 
Ключові слова: формування, виховання, фахівець, здоровий спосіб життя, компетенції здоров’язбереження, 
мотивація, ціннісні орієнтації.

Постановка проблеми у загальному вигля-
ді та її зв'язок із важливими науковими 

чи практичними завданнями. Необхідність ін-
теграції України у світовий соціальний простір, 
зміни в ринку праці потребують перегляду під-
ходів до підготовки фахівців у вищій школі та 
моніторингу ефективності здійснюваних захо-
дів. Із часу приєднання до Болонського процесу 

та світового освітнього простору в системі освіти 
України відбуваються корінні зміни, спрямова-
ні на досягнення головної мети – забезпечення 
високої якості освіти. Суттєвим у цьому є го-
товність фахівців удосконалювати свої знання, 
набувати відповідні компетенції, у тому числі 
й компетенції щодо здоров’язбереження, адже 
успішна професійна діяльність майбутніх фа-
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хівців суттєвим чином зумовлена перш за все 
наявністю міцного здоров'я.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 
яких започатковано розв'язання даної пробле-
ми та на які опирається автор. Теоретичні заса-
ди проблеми здорового способу життя досліджу-
вали: Г.Л. Апанасенко, І.Д. Бех, В. Бобрицька, 
Г. Богатирьова, Ю. Гавриленко, А. Галімов, 
Д.Д. Венедиктов, В.І. Вернадський, Т.Є. Бойченко, 
Л.Н. Пиріг, І.Н. Смирнов, С. Шош, Т. Готі, М. Ма-
мардашвілі, А.М. Чернух, та ін.

Мета статті (постановка завдання) є досліджен-
ня теоретичних і практичних аспектів формування 
компетенцій здоров’язбереження майбутнього фа-
хівця у процесі його професійної підготовки.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Учені довели, що здоров'я відобра-
жає якість пристосування організму до умов зо-
внішнього середовища і представляє підсумок 
процесу взаємодії людини і довкілля; сам стан 
здоров'я формується в результаті взаємодії зо-
внішніх (природних і соціальних) і внутріш-
ніх (спадковість, стать, вік) чинників. Причому, 
здоров'я розглядається як інтегративна характе-
ристика особистості, що охоплює як її внутріш-
ній світ, так і усю своєрідність взаємин з ото-
ченням, і уключає в себе фізичний, психічний, 
соціальний і духовний аспекти; як стан рівно-
ваги, балансу між адаптаційними можливостями 
людини і постійно мінливими умовами середови-
ща. Цікавими є наукові роздуми Е.А. Климова 
щодо сутності і значення здоров’я у професійній 
діяльності майбутніх фахівців. Учений зазна-
чає, що здоров'я людини можна розглядати як 
інтегральну характеристику, що відображає її 
фізичний, психічний, соціальний і духовний ас-
пекти діяльності; стан рівноваги та балансу між 
адаптаційними можливостями людини і постійно 
мінливими умовами оточення. Причому, здоров'я 
людини є засобом повної реалізації особистісного 
потенціалу людини, у тому числі й у певній га-
лузі діяльності. Суттєвим у цьому є формування 
відповідної системи ціннісних орієнтирів особис-
тості. Розглядається також і поняття професій-
ного здоров'я, яке певною мірою інтегрує складні 
взаємини людини із професійним середовищем і 
є чинником узгодженості соціальних потреб сус-
пільства і можливостей людини в умовах профе-
сійної діяльності [1, с. 5].

Майбутні фахівці є однією із найбільш ураз-
ливих верств населення, яку можна віднести до 
групи підвищеного ризику, що характеризується, 
насамперед, низьким рівнем фізичної активності, 
необізнаністю із медичними, санітарно-гігієнічни-
ми засадами ведення здорового способу життя, 
психологічними засадами міжособистісного спіл-
кування у соціальному і професійному середови-
щі. У сучасних умовах життєдіяльності особливу 
загрозу життю молоді становить ВІЛ-інфекція, 
що викликає не тільки тяжкі демографічні на-
слідки, але й серйозні соціально-економічні втра-
ти – скорочення трудових ресурсів і, як наслідок, 
зниження продуктивності праці і темпів еконо-
мічного розвитку. Нерідко це відбувається через 
відсутність знань щодо шляхів передачі ВІЛ і ме-
тодів захисту, шкідливості вживання ін’єкційних 
наркотиків як основного шляху інфікування ВІЛ-

інфекцією в Україні. Вживання алкоголю в поєд-
нанні з іншими ПАВ посилює тяжкість наркотич-
ного сп'яніння і провокує різні форми ризикованої 
й асоціальної поведінки щодо ВІЛ-інфекцій. Уста-
новлено, що недолік інформації і невірне сприй-
няття проблеми ВІЛ/СНІДУ є основними чинни-
ками стрімкого розвитку епідемії [5; 6].

Результати наших досліджень засвідчили, що 
в навчальних закладах форми навчально-вихов-
ної діяльності не повною мірою враховують змі-
ни в системі мотивів молоді щодо вибору сфери 
дозвілля, визначення відповідних форм виховної 
роботи у забезпеченні здорового способу життя, 
зокрема профілактики шкідливих звичок і залеж-
ностей. Нами встановлено, що форми навчаль-
но-виховної роботи із молоддю ще не достатньо 
орієнтуються на аналіз індивідуальних проблем і 
ситуацій особистості, діагностику індивідуального 
здоров’я та психологічного стану майбутніх фа-
хівців, розробку відповідних програм формування 
ціннісних орієнтирів, корекцію особистісних ха-
рактеристик і установок щодо формування ком-
петенцій здоров’язбереження, насамперед:

• відсутня стійка мотивація до здорового спо-
собу життя; 

• переважна частина молоді страждає серйоз-
ними порушеннями щодо дотримання принципів, 
норм і правил ведення здорового способу життя;

• не здійснюється системний контроль за ста-
ном фізичного і психічного розвитку і здоров'я 
майбутніх фахівців; 

• не існує комплексної цілеспрямованої сис-
теми здоров’язабезпечення; 

• має місце низький рівень усвідомлення осо-
бистісної відповідальності за власне здоров’я [6].

Аналізуючи вищеозначене, можна стверджува-
ти про те, що має місце певне відставання освіт-
ньої системи від об'єктивних потреб суспільства і 
особистості, не проводиться системна діагностика 
стану здоров’я молоді, аналіз реалізації принци-
пів здорового способу життя особистості, її толе-
рантної свідомості до вирішення соціальних і про-
фесійних проблем. При цьому є низьким рівень 
просвітницької і профілактичної роботи щодо 
здоров’язбереження, профілактики шкідливих за-
лежностей. Ще достатньо вивчені проблеми щодо 
формування здорового способу життя сучасної мо-
лоді, зокрема, ціннісних орієнтацій особистості у 
збереженні та відновленні здоров’я, проблем, які 
стосуються розвитку потреби позитивного міжосо-
бистісного спілкування у вирішенні соціальних і 
професійних проблем майбутніх фахівців.

Усе це свідчить про те, що недостатньо дослі-
джено процес формування в майбутніх фахівців 
компетенцій здоров’язбереження і профілактики 
шкідливих залежностей, а тому вищеозначена 
проблема є актуальною освітньою проблемою. Ме-
тою нашого дослідження є вивчення стану пробле-
ми формування компетенцій здоров’язбереження, 
окреслення найбільш значимих компетенцій 
здоров’язбереження для майбутніх фахівців у со-
ціальному і професійному середовищі.

Розглянемо дещо конкретніше вищеозначе-
ну проблему. А. Зимня визначає компетенції 
здоров'язбереження як знання і дотримання норм 
здорового способу життя, знання небезпеки курін-
ня, алкоголізму, наркоманії, СНІДу; знання і до-
тримання правил особистої гігієни, побуту; фізичну 
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культуру людини, свободу і відповідальність вибо-
ру способу життя [3, с. 21]. Н.С. Лопаєва визначає 
здоров'язберігаючу компетенцію випускника ВНЗ 
як: «здатність володіти засобами самостійного, ме-
тодично правильного використання методів фізич-
ного виховання та зміцнення здоров'я, готовність 
до досягнення належного рівня фізичної підготов-
леності для забезпечення повноцінної соціальної та 
професійної діяльності [5]».

А.В. Хуторський представляє здоров'язберігаючі 
компетенції в діяльнісній формі:

• позитивно ставитися до свого здоров'я, во-
лодіти способами фізичного самовдосконалення, 
емоційної саморегуляції, самопідтримки й само-
контролю;

• знати і застосовувати правила особистої
гігієни, уміти піклуватися про власне здоров'я, 
особистісну безпеку, володіти способами надання 
першої медичної допомоги;

• володіти елементами психологічної грамот-
ності, статевої культури і поведінки;

• мати різноманіття рухового досвіду і вмін-
ня використовувати його в масових формах зма-
гальної діяльності, в організації активного відпо-
чинку і дозвілля;

• знати фактори позитивного впливу здоро-
вого способу життя на загальний стан організму;

• уміти підбирати індивідуальні засоби і ме-
тоди для розвитку своїх фізичних, психічних і 
особистісних якостей [3, с. 6].

Аналізуючи вищеозначене можна стверджу-
вати, що для майбутнього фахівця є притаманною 
здоров'язберігаюча компетентність, яка може 
розглядатися як інтегральна сукупність ком-
петенцій здоров’язбереження особистості щодо 
її здатності і готовності до здоров'язберігаючої 
діяльності у соціальному і професійному серед-
овищі. Варто наголосити, що важливим у цьому 
є готовність до вдосконалення резервних мож-
ливостей організму щодо виконання соціальних і 
професійних функцій людини незалежно від по-
літичних, економічних і соціально-психологічних 
ситуацій, орієнтуючись при цьому на формуван-
ня, збереження і зміцнення як індивідуального, 
так і професійного здоров'я. 

Отже, до найважливіших методів, що застосо-
вуються в оздоровчій освіті, відносяться активні 
(інтерактивні) методи, які створюють простір для 
активної діяльності. У центрі уваги знаходиться не 
програма, а особистість, її індивідуальний освітній 
процес. Метою виховання, при застосуванні цього 
методу, є розвиток індивідуальності особи в інте-
лектуальній, емоційній, а також суспільній і мо-
ральній сферах. Методи спрямовані на розвиток 
самостійного пошуку, ставлення питань, виражен-
ня власних думок, особистісну презентацію.

На основі аналізу вищевказаного нами визна-
чено основні форми навчально-виховної роботи 
при формуванні компетенцій здоров'язбереження 
майбутніх фахівців, це: профілактика – поперед-
ження виникнення негативних явищ у поведінці 
майбутніх фахівців, розробка конкретних реко-
мендацій щодо формування відповідних програм 
виховання, навчання й особистісного розвитку.

Діагностика, яка передбачає виявлення най-
більш важливих особливостей діяльності, пове-
дінки та психічного стану майбутніх фахівців, 
які є основою в подальшому складанні плану осо-

бистісного розвитку майбутніх фахівців з ураху-
ванням індивідуальних і вікових особливостей.

Консультування – надання допомоги та 
створення умов для розвитку особистості, 
здатності приймати самостійне рішення щодо 
поведінкових змін.

Розвивальна робота (індивідуальна та групо-
ва) – формування потреби в набутті відповідних 
знань і умінь щодо здоров'язбереження.

Корекційна робота – корекція особистісних 
характеристик щодо зміни поведінки та особис-
тісних цінностей.

Просвітницька діяльність – формування по-
треби у психологічних знаннях, бажання вико-
ристовувати їх в інтересах власного розвитку; 
створення умов для повноцінного особистісного 
розвитку на засадах дотримання відповідних 
принципів, передусім, аксіологічного, що виявля-
ється в усвідомленому сприйнятті свого здоров'я 
як важливої людської цінності, переконаності в 
необхідності вести здоровий спосіб життя; гносе-
ологічного, який пов'язаний з придбанням необ-
хідних знань і вмінь щодо пізнання особистісних 
потенційних здібностей і можливостей, інтер-
есу до власного здоров'я та відповідних методик 
оздоровлення і зміцнення організму. Важливим 
є здоров’єзберігаючий, який включає систему 
цінностей і установок, що формують систему гі-
гієнічних навичок і умінь, необхідних для нор-
мального функціонування організму та емоцій-
но-вольовий, який уключає прояв психологічних 
механізмів – емоційних і вольових. Необхідно 
враховувати також екологічний та фізкультур-
но-оздоровчий принципи, які передбачають ово-
лодіння способами діяльності, спрямованими на 
формування особистісно-важливих життєвих 
якостей, що підвищують загальну працездат-
ність майбутніх фахівців.

Суттєвим у формуванні компетенцій 
здоров'язбереження є:

• створення санітарно-гігієнічних та оздо-
ровчих умов збереження і зміцнення здоров'я 
майбутніх фахівців як на теоретичному етапі на-
вчання так і в період практик;

• психологічна, медична просвітницька діяль-
ність щодо здорового способу життя майбутніх 
фахівців;

• забезпечення сприятливого психоемоційно-
го клімату в навчальному і професійному серед-
овищах;

• профілактична робота щодо упередження в
молоді шкідливих звичок і залежностей;

• підготовка майбутніх фахівців до ведення
здорового способу життя, забезпечення відповід-
ного рівня професійного здоров’я щодо ефектив-
ної праці в певній галузі професійної діяльності.

Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальшого розвитку в цьому напрямку. Таким чи-
ном, аналізуючи вищевказане, ми робимо висновок, 
що формування компетенцій здоров’язбереження 
майбутніх фахівців це, насамперед, формування 
системи відповідних ціннісних орієнтацій і уста-
новок, активної життєвої позиції майбутніх фа-
хівців, їх позитивної мотивації до саморозвитку та 
самовдосконалення, прийняття відповідальності за 
власне здоров’я і самореалізацію в соціальному і 
професійному середовищі. Особливого значення 
в цьому набуває організація навчально-виховного 
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процесу під час професійної підготовки майбутніх 
фахівців, зокрема вибір форм і методів навчаль-
но-виховної роботи стосовно реалізації принципів 
здорового способу життя, які можна розгляда-

ти як поєднання видів діяльності, що забезпечу-
ють, насамперед, відповідний рівень професійного 
здоров’я та оптимальну взаємодію індивіда з про-
фесійним середовищем.
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АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ 
У БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ КОМПЕТЕНЦИЙ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЯ

Аннотация
В статье акцентировано внимание на том, что формирование компетенций здоровьесбережения буду-
щих специалисты – это, прежде всего, формирование системы соответствующих ценностных ориента-
ций и установок, активной жизненной позиции будущих специалистов, их положительной мотивации 
к саморазвитию и самосовершенствованию, принятие ответственности за собственное здоровье и са-
мореализации в социальном и профессиональной среде. Рассмотрены теоретические и практические 
аспекты формирования компетенций здоровьесбережения будущего специалиста в процессе его про-
фессиональной подготовки.
Ключевые слова: формирование, воспитание, специалист, здоровый образ жизни, компетенции здоро-
вьесбережения, мотивация, ценностные ориентации.
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ASPECTS OF PROFESSIONAL COMPETENCE IN THE FUTURE HEALTHCARE

Summary
In the article attention is focused on the fact that the formation healthcare competencies of future 
professionals – is, first, the formation of appropriate values and attitudes, active life of future professionals, 
their positive motivation for self-development and self-improvement, taking responsibility for their own 
health and fulfilment of social and professional environment. It’s considered theoretical and practical 
aspects of competence healthcare future specialist during his training.
Keywords: formation, education specialist, a healthy lifestyle, healthcare competence, motivation, values.


